

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajesi Zsilinszky u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-állomással. Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajesi Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon 113. (7 mellékállomással) Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

A magyar békecélok Románia és Csehszlovákia felé Nagy Ferenc miniszterelnök fontos bejelentései Székesfehérváron

A Független Kisgazda Párt vasárnap délelőtti Székesfehérváron nagygyűlést rendezett, amelyen megjelent és felszólalt Nagy Ferenc miniszterelnök is. A budapesti vendégek a Várkapu előtt felállított emelvényről nézték végig a gyűlésre összerendezett sok tízezres tömeg elvonulását, majd annak befejeztével a Szabadságtérre mentek. A teret és a környező utcákat zsúfolásig megtöltötte a több mint 50 ezer főnyi érdeklődő közönség. Szűnni nem akaró lelkes taps és éljenzés közben emelkedett szólásra Nagy Ferenc miniszterelnök.

— Vasárnapról vasárnapra ilyen sorok gyűlnek össze mindenütt az országban — mondotta —, hogy a Független Kisgazda Párt színei alatt tüntessenek a demokrácia mellett. Ma egy esztendővel, a teljes felszabadulás után a népben már nemcsak a felszabadulás tudata, hanem a dolgozók minden reménye is el. Ezek a nagy tüntetések a magyar demokráciának szólnak. Ezt a demokráciát kell nekünk erősíteni, minden magyar közkincesre tenni.

reakció ne furakodhassék be sorainkba. Vigyáznunk kell arra is, ne hogy azt higgye a nagy világ, hogy Európa népének demokráciája éppen Magyarországon van veszélyeztetve az ilyen összeesküvések által. Egget azonban tudomásul kell venni mind azoknak, akik nem tudnak összeharátkozni ezzel a demokráciával: Tudomásul kell venniük, hogy a politikai életnek az a formája, amelyet ők kívánnak, az emberiség életében az egész világon megbukott. Nem lehet Gyöngyösön, de nem lehet Madridban sem, a világnak egyetlen pontján sem lehet semmiféle összeesküvéssel feltámasztani. A nemzeti szocializmus nem lesz többé. Az emberiség döntött és a demokráciát választotta életformának. Azok, akik lelkes hívei a demokráciának, munkálkodjanak ennek feleltetésén, azok pedig, kik még nem barátkoztak meg ezzel a gondolattal, vegyék tudomásul, hogy ebben az országban csak demokrácia lehet.

Békekötés után is fennmarad a koalíció

A koalíciós kormányzat hosszú ideig fenn kell tartani. Megmondom azoknak, akik azt látszik, hogy a békekötés pillanatában már szét fogjuk bontani a pártok közötti együttműködést, hogy erre ne számítsanak. Semmi körülmények között sem szabad a békekötéstől azt várni, hogy abban a pillanatban pedig megfoghatjuk egymás torkát, mert ha ezzel a gondolattal várjuk a békekötést, akkor a békekötésnek nem áldás, hanem átok lesz, amelybe belepusztulunk. El fog jönni az ideje még, amikor a pártok megengedhetik maguknak, hogy programjukkal a maguk zászlója alatt kormányozzák az országot úgy, ahogy a nép akarata ezt rájuk bízta, de ennek ideje akkor következik el, ha gazdaságilag egészségesek leszünk, ha állami apparátusunk már ki lesz építve mindenütt.

Parasztegyesség — munkás egység

Sok szó esik a parasztegyesegről. Mi a parasztegyesség alapja? Allunk, de ne adjuk ennek a főrekrésnek soha egy pillanatra sem azt az értelmezést, hogy ez a parasztegyesség pedig szemben áll a munkásegységgel. Semmi esetre sem szabad vállalni azt, hogy még egyszer egymásnak menjünk, mert ismét megjelennék a színen az a harmadik, amelyik a kettő versenyzése miatt nyeregbe ül, uralkodik mindkettő felett.

A társadalmi rétegekben és politikai pártokban egyelőre még különböző a megítélés a demokrácia felett is. A magyar parasztság, amelynek hatalmas tömegei a Független Kisgazda Pártba vannak beszerelve és az a polgárság, mely ezzel a parasztsággal összefügg, úgy ítéli meg sokszor a helyzetet, hogy

nem az az igazi demokrácia, amelyet a munkáspártok folytatnak, mert a munkáspártok erőként meghaladó módon akarnak résztvenni a hatalomban és ezt éreztetik a szélesebb rétegekkel is. A munkáspártok felfogása szorint nem demokrácia az, ami nem igazodik teljes mértékben azokhoz a jelszavakhoz és irányelvekhez, amelyeket a munkáspártok szabnak meg a magyar demokrácia számára. Innen származnak a kifogások a Kisgazda Párt ellen.

Tudomásul kell venniük, hogy a két nagy test dolgozó rétegnek más a dinamikája, más a lelkesége, más a szervezetsége és más a történelmi fejlődése. Más a magyar parasztság s megint más a munkássága és tudomását kell venni, hogy van egy kiemelkedő magyar lelkeség. Ebbe a lelkeségbe kell beépíteni a demokráciát és a demokrácia sem vállalkozhat arra, hogy ezt a magyar lelkeséget rövid idő alatt megváltoztassa. Meg kell értenünk egymást, de nem szabad követelnünk egymástól elveink feladását.

A magyar békecélok

Meg kell mondanom, hogy a magyar nemzet a magyar békecélokat az egész világon, de főként Délkelet-Európában, elő magyarországi egyetemes érdekei szempontjából határozta meg. Határainkon kívül is élnek magyarok. Nekünk a magyar békecélok meghatározásánál ebből az adottságból kell kiindulnunk. Magyarország leszámolt arról, hogy még egyszer szoviszta, revizionista politikát folytasson, de számunkra is úgy kell megszabni a békefeltételeket, hogy az a magyar nép számára elviselhető legyen és a magyar nép számára ne jelentsen elviselhetetlen serelemeket.

Tudatában vagyunk annak, hogy résztvevünk bűnös módon a győztes nagyhatalmak elleni háborúban, de úgy érezzük, hogy a békekötést tisztán a háborús bűnösség alapján állítani meg ellentétben áll azaz a szándékkal, amelyet a nagyhatalmak általában hangoztatnak a tartós békére irányuló törekvések idején.

Két ország felé van felvetni való kérdésünk a békekötés idejére. Az egyik Csehszlovákia, a másik Románia.

Csehszlovákia felé fel kell vetni a magyarság sorsának kérdését. Az az érzésünk, hogy a lakosságcsere nem járhat nagyobb eredménnyel, mint hogy 600 ezer magyar még mindig ottmaradjon Csehszlovákiában. Két megoldás van a magyarság sorsára nézve Csehszlovákiában: Vagy a teljes polgári jogegyenlőség vagy a hazatérés, de akkor a földdel együtt, amelyiken ez a magyarság él. (Hosszantartó lelkes taps és helyeslés.)

Még nehezebb a kérdés a magyar békecélok meghatározása tekintetében Románia felé.

A magyar kormány Erdély egyrészenek visszacsatolását kéri és visszautasítja a csehszlovák „áttelepítő” javaslatot

Páris, május 6. (AFP): A négy külügyminiszter külön-külön kézhezvett a budapesti kormány részéről diplomáciai úton eljuttatott jegyzékét. A jegyzék ismerteti a békeszerződésről kapcsolatos magyar szempontokat. Magyarország Erdély egyrészenek visszacsatolását kéri és azt javasolja, hogy a visszacsatolandó területen a románok száma pontosan egyezzen a Romániának átadott Erdély területén levő magyarok számával. Budapest a szövetségesekkel meg-

kötött fegyverszüneti egyezmény szövegére támaszkodik, amely csak annyit állapít meg, hogy Erdély nagyrészt Romániának kell adni. A Csehszlovákiával való határra vonatkozóan Magyarország visszautasítja a 800 ezer csehszlovákiai magyarnak Magyarországra való áttelepítésével kapcsolatos cseh javaslatot, minthogy a földosztás Magyarországon már végrehajtottak és tekintettel a magyar ipar elszegényedésére.

Meghívják-e a magyar küldöttséget Párisba

Páris, május 6. (AFP): Néha megerősítik, hogy a magyar kormány Északamerika, Nagybritannia és a Szovjet Unió budapesti diplomáciai képviselőjének már jegyzékét adott át és ebben kifejtette Magyarország álláspontját a béke kérdésében, mégis kiártanak látszik, hogy a külügyminiszterek négyes értekezlete a magyar kérdéssel egy héten belül foglalkozzék. Egyelőre nem tudják

vajon a négyes értekezlet meghívja-e meghallgatás céljából a magyar küldöttséget Párisba, de ezt lehetségesnek gondolják, jellehet megtagadják az osztrák kormányt az a kérését, hogy álláspontját kifejttesse az értekezlet előtt. Azt hiszik, hogy ez a bizottság fényleg megalakul, akkor ennek vezetője Nagy Ferenc miniszterelnök vagy Gyöngyösi Lajos külügyminiszter lesz. (MTI)

Erdélyben több mint másfél millió magyar él. Itt kénytelenek vagyunk a békecélok meghatározásának kérdését úgy vetni fel a nagyhatalmak előtt, hogy egyensúlyba kell hozni a két ország közötti nemzetiségi kérdést, vagyis akkora területet kell Magyarországhoz visszacsatolni, amekkorára területen a rajta élő magyarokon kívül annyi román él, amennyi magyar Erdélyben, illetve Romániában marad. Tudjuk azt, hogy a Székelyföldet semmiféle korridorról sem lehet megfelelő módon Magyarország-hoz csatolni, de ha a területi kérdést így rendezzük, akkor a Székelyföldre nézve csak egy kivánságunk van, a területi autonómia (helyeslés), amelynek birtokában a székelység a maga önkormányzatát maga irányíthatja. Ezek a pozitív magyar békecélok.

A miniszterelnök ezután szövegezték a litogratiaszöveget, mely a legteljesebb siker jegyében zajlott le, a látogatással a barátság a legteljesebb mértékben megszilárdult.

Búzakötvény a beszolgáltatott javakért

A magyar földműves társadalmat igen súlyosan érinti az a körülmény, hogy mind a jövőtételle, mind a Vörös Hadsereg ellátására, a közlelmzésre beszolgáltatott javak ellenértékét nem kapja meg megfelelőképpen. A magyar kormány arra határozta el magát, hogy mindenütt, ahol bármiféle hatósági igénybevétele történik, a gazdálkodókat érintő kötvénnyel, búzakötvénnyel fogják fizetni, amelyet mindig a buza árának megfelelően fog beváltani a kormányzat, amikor a parasztság ezt a beváltást majd kívánja.

Kérte ezután a miniszterelnök hallgatóit, hogy legyenek bizalommal a magyar köztársaság

kormányára iránt. Tudom, monddta befejezésül —, hogy ez a párt fel fogja tudni venni a keresztény bármilyen pártjal a demokrácia szolgálatában, naggytételében és a magyar nép boldogulása mielőbbi megteremtésében.

A nagy jelszavakkal fogadott beszéd után Tombor Jenő honvédelmi miniszter szólalt fel. A belső béke fontosságát hangsúlyozta. Antal József ujjáépítési miniszter bejelentette, hogy a kormány már a jövő héten rendelettel intézkedik arra, hogy a városi lakásépítő akcióhoz hasonlóan, a falvak népe is kedvező kölcsönhöz jusszon az ujjáépítéshez.

Bizalom és együttérzés

A gyűlés után közbejött volt. Ezen Balogh István felkészítőjében határozta, hogy a kormány megalakulása óta Nagy Ferenc miniszterelnök közlelmzés kerüli a néphez, és egyeforrása a néppel párosul azzal a bizalommal, amelyet Nagy Ferenc a többi demokratikus párt részéről feltétlenül élvez és ezennel is élvezni fog.

Nagy Ferenc miniszterelnök a felkészítőre válaszolva kijelentette: Szeretné, ha az együttérzés és bizalom, amely a fehérasztalán megnyilvánul a pártok képviselői között, eltkisérné őket az élet minden területére. Örömet látom, hogy együtt vagyunk ennél az asztalnál a Szovjet Unió két magasrangú tisztjével (éljenzés). Koressem és szeretném megtalálni azt a vonalat, amelyikre nyugodtan támaszkodhat rá a polgári demokrácia és a munkásdemokrácia is, amely vonal

Fotó Horváth
Simenffy-utca 1/b.

tovább vihetne bennünket egész addig, amikor majd közös megállapodással, azaz nem látjuk, hogy elkövetkezett az ideje annak, hogy szabaddá tegyük minden politikai csoport és irányzat számára a népi akaratának érvényesítését.

A nagy tetszéssel fogadott felkötés után *Pisárunko* szovjet gárdaezredes, majd *Jablenskoo* ornagy kifejezte azt a kívánságát, hogy minél jobban elhelyüljön a baráti viszony a Szovjet Unió és Magyarország között.

Gyöngyösi külügyminiszter beszéde

Gyöngyösi János külügyminiszter a Kiszgázda Párt nagygyűlésén mondott beszédét. Rámutatott arra, hogy a magyar béke kérdése igen rövid időn belül a külügyi miniszterek értekezlete elé kerül. A kormány a békecélok megformálásánál tekintetbe kell vennie a magyar nép jogos érdekeit.

Egyetlen egy politikai tényező nincs a világon, amely ne ismerne el azt, hogy Délkelet-Európa békejének és e térség rendezésének a Szovjet Unió a döntő szöve. Felbecsülhetetlen értéke van a moszkvai látogatásunknak, hoi mindenképpen volt a magyar kormány külpolitikai álláspontját ismeretlenné, melytől most már a szövetséges államok kormányai is ismernek. Álláspontunk kialakításánál abból a döntő kérdéskörből indultunk ki, mi lesz a sorsa annak a hársóghatárnak, akik az országhatárokon kívül élnek.

A továbbiakban szólt a külügyminiszter a csehszlovákiai magyarság nehéz helyzetéről. Csehszlovákia gazdasági és politikai nyomással az ottani magyarságot arra kényszeríti, hogy szlováknak valdja magát. A fennmaradó magyarságot még így is átakarja telepíteni Magyarországra területére. Ezt az álláspontot a magyar kormány nem ismerheti el, a szlovák kóstitó és magyarellenes akcióit nemcsak a magyar nép, hanem minden szabadságszerető nép elítéli.

A magyarság kitelepítésére vonatkozóan nekünk egy utolsó barátságos figyelmeztető szavunk van Csehszlovákia felé és erre egyidejűen felhívjuk a szövetséges nagyhatalmak figyelmét is: azt a megfontolást, hogy Magyarországra áttegyék a magyarok százezres tömegeit, a magyar demokrácia sem politikailag, sem gazdaságilag el nem bírja. Ilyen körülmények között kérjük, hogy a béketárgyalások során intézményesen bizto-

sítsák a lakosságára lebonyolítás után Csehszlovákiaiban visszamaradó magyarság jogi helyzetét, adják vissza a csehszlovák magyarságnak a csehszlovák állampolgárságot, részben teljesen egyenlő elbánásban a cseh és szlovák lakossággal.

Ezek után rátértek arra a problémára, amely arányában még nagyobb és az erdélyi magyarság kérdése. Erdélyben több mint másfél millió magyar él. Ennek a másfélmillios tömegnek elhelyezkedése igen turesa képet mutat. Ennek a magyarságnak a helyzete kezdettől fogva sok aggodalomra adott okot. Croza miniszterelnök jószándékú törekvései legtöbbször kudarcot vallottak a helyi hatóságok és reakciós, sokszor talán még a román kormányon belül is. Ha a gazdasági jellegű magyarellenes intézkedések tovább folytatódnak, amelyeket eddig is tapasztaltunk, az erdélyi magyarság hamarosan koldusbotra jut. Ilyen helyzetben kötelességünk van a magyar demokráciával szemben és kötelességünk van az erdélyi magyarság irányában, éppen azért, mert Erdély nemzetiségi megoszlása azt a különös képet mutatja, hogy a magyarság egyrészes és nagy tömege Erdély keleti határára van, tehát távol a magyar határtól, egy komoly néprajzi határárigazítással óhatatlanul a románság jelentős tömegei is kerülnek Magyarországhoz. Azt a megoldást kellett találnunk, hogy területi újrendezésrel a nemzetiségi kérdést a két országban egyensúlyba hozzuk, vagyis Magyarországhoz olyan terület csatoltassék át, amelyen annyi román él, mint amennyi magyar marad a Romániának maradt területen (élelmezési terület). Azt az elvet tartjuk szem előtt, hogy az ország jelenlegi és megállapítandó határon kívül élő magyarság sorsát kielégítően biztosítsuk. Remélem, hogy ez az álláspontunk, amelyet komoly mérlegelés és megfontolás után valóban a nemzeti követeléseknek a legszorosabbban hangolással alakítottunk meg, a békeértekezleten a szövetséges hatalmak és az Egyesült Nemzetek részéről megértésre is talál. Olyan óhatásokat és igényeket támasztunk, amelyek véleményünk szerint nemcsak a magyar béket, de a Duna-medence népeinek elsősorban szomszédainknak és egész Európának tartós békéjét biztosítják. Ezeket a javaslatokat a magyar kormány, amelyben az összes demokratikus pártok képviselve vannak, egyhangúan fogadta el. De meg vagyunk róla győződve, hogy pártkülönbség nélkül egy emberként ott áll mögöttes az egész magyar nép, éppen ezért nyugodtan bízzuk a nagyhatalmak és az Egyesült Nemzetek döntésére.

Hunyadi Béla „tündöklése” és bukása

A Kiszgázda Párt nevében bélyegzőt készített „központi” szervezett de a Pártnak nem volt tagja

A Független Kiszgázda Párt vármegyei elnöki tanácsa vasárnap ülésén foglalkozott Hunyadi Béla ügyével, akit nemrég egyhangúlag kizártak a vármegyei Nemzeti Bizottságból. Az ülésen feltárlták Hunyadi Béla viselt dolgai, szinte pártatlan arányú visszaéléseit, amelyekkel ezen a jónak látunk a nyilvánosság elé bocsájtani.

Hunyadi Béla a múlt év októberében jelentkezett a debreceni központnál, ahol felsorolta a demokratikus érdekeit és röviden kijelentette, hogy *elfogad egy képviselői mandátumot*. A debreceni pártvezetőség ismerte Hunyadi jellemét, de méginkább a munkibeli jóhírlóját magatartását és nemcsak elutasította ajánlatát, hanem formálisan kiutasította a párt helyiségéből is. Hunyadi ekkor a Nemzeti Parasztpártnál jelentkezett, ahol szintén ajánlatot mutattak neki. De nem olyan finó, hogy ezeketán hékén maradt volna. Utazgatni kezdett a Kiszgázda Párt Központja és Hajdusoboszló között. Ezzel azt érte el, hogy az országos központ értesítette a debreceni vezetőséget: óvakodjon Hunyadi Béla személyétől. De Hunyadiak ez sem volt elég. Most már a megyét kezdte járni és a Kiszgázda párti szervezetek bizalmába akart

beférközni. Szokása volt magas összeköttetéseire hivatkozni és például a miniszterelnökről hangy eleganciával mint *Feri bátyám*ról udvarolni. De a vidéki pártvezetők is bizalmatlanul fogadták, különösen amikor úgy mellékesen megjegyezte: *rövidesen ő lesz a Párt vármegyei főügyésze, esetleg főtitkára*. Egy budapesti utazása alkalmával bélyegzői és levélpapíri is készített, amelyeken a Független Kiszgázda Párt Hajdú vármegyei szervezetét elnevezés volt olvasható. Debrecenben már külön „központot” is akart szervezni, amikor utolérte a nemzisz. Debrecenben megalakult a vármegyei Nemzeti Bizottság, amely a Kiszgázda Párt részéről egyik vidéki funkcionárius állított össze. Hunyadi Béla őt is megtevesztette s mivel a lista gyors összeállítására miatt már nem volt ideje a személyeket a vármegyei központtal megbeszélni. Hunyadi Béla bekerült a Nemzeti Bizottságba. „Tündöklése, azonban nem sokáig tartott, mert amint a Kiszgázda Párt tudomást szerzett az ügyről, azonnal megtette a kellő lépéseket.

A vármegyei elnöki tanács ülésén vasárnap javaslat hangzott el, hogy Hunyadi Béla ki kell

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Kedden 5 órákor
Viktória
Dolgozók akelés előadása!

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Szerdán 6 órákor
Elhagyott utcák
Ketten egy jeggyel!

zart a Párt hajdusoboszlói szervezetéből. Ekkor felállt a szoboszlói pártelnök és bejelentette, hogy Hunyadi Béla sohasem volt a hajdusoboszlói szervezet tagja és a város lakossága is — pártkülönbség nélkül — a legnagyobb felháborodással értesült Hunyadi Béla nemzeti bizottsági tag-

ságáról. Az elnöki tanácsnak így nincs módjában Hunyadi kizárni, mert nem is tagja a Pártnak. Minden esetre felhívta valamennyi pártvezetőt figyelmét, Hunyadi Béla személyére, hogy a jövőben egyetlen ember sem tudjon megtevesztetni.

A közbiztonság érdekében megengedte, hogy a fosztogatók, rablók, utonállók, ellen a rendőrök azonnal fegyverüket használják. Ez kemény intézkedés, de a rend közbiztonság érdekében szükség van rá. Igéri, hogy a debreceni rendőrség igazi demokratikus rendőrség lesz, ebben az irányban neveli a rendőrtisztákat és legénység minden tagját.

Szabó Kálmán polgármester örömmel vette a rendőrségi beszámolót és jelentést. Az első üzenet és biztató hang. A város igyekszik a közbiztonság javítására anyagi tehetőségéhez mérten. Öry István főispán szintén köszönetet mond és igéri a hatóság támogatását.

Debrecen minősítsék inséges területek!

A közigazgatási bizottság ülésén Vigh István állami gazdasági felügyelő számolt be Debrecen város április havi mezőgazdasági állapotáról. Áprilisban az időjárás száraz, napsütéses, szeles volt. — Csapadék mindössze 6 mm. volt. Az időjárás nem kedvezett sem az őszi, sem a tavaszi vetésnek, ezzel szemben elősegítette a tavaszi tájajelőkészítő és vetési munkálatoikat. A talaj teljesen ki van száradva. A talajművelés minőségileg hagyunk sok kívánnivalót. Kevés az igásulat, gyenge az erdőállapotok, a traktort meg annyira nem bírja sem a régi sem az új gazda. Az egészen katasztrófális, hosszantartó szárazság hatására úgy az őszi, mint a tavaszi vetések fejlődésükben visszamaradtak. Az őszi kalászosok megaszaladtak, elévénysodtak. Az őszi búza alig 20 cm magas egy tőlől 2-3 szál kezd szába indulni. A takarmánynövények is nagymértékben nélkülözik a csapadékot és a terméshozam az átlagon alul marad.

A kormány ellenőriztette, hogy a mezőgazdasági munkálatok elvégeztettek-e. Megállapítást nyert, hogy a mezőgazdasági munkateljesítésmény Debrecenben és a megyében is kifogástalan, teljes elismerés illeti a gazdajársadalmat, a parasztságot. Ha nem lesz a parasztság munkájának eredménye, az okot a csapadékhiány, szárazság és a rendkívül elszaporodott rágcsálók kártételében kell keresni. Különösen a hőrség okoz nagy kárt és kötele-

zővé kellene tenni a rágcsálók irtását. Ha nem történik irtás, akkor a kenyérgabonát és tengerit jelentős mértékben pusztítja el a mezei rágcsáló kártevők. A terméskülfutások egészen kedvezőtlenek, az őszi kalászos nagyrésze megsemmisül, ha május 8-10-ig kladós jó esőt, legalább 25-30 százalékos nem kapunk. Mivel sok területet újra kell vetni a nagy szárazság miatt, tengeri és köles vetőmag beszerzése szükséges. Bekövetkezhét, hogy az önelátásra sem lesz elég termény. Az áldozat vállalás, áldozatkészség, a közös teher vállalás nem hiányzik. Debrecen gazdajársadalmából a parasztságból, azonban egyöntetű kérésük az, hogy írjon fel a Közigazgatási Bizottság a kormányhoz és a kormány Debrecen város minősítés inséges területek és függessze fel a jóvátételre történő beszolgáltatási kötelezettség alól Debrecenét úgy az állatokra, mint a terményekre. Debrecenben, Hajdúmegyében, a Tiszántúlon már csak az isteni gondviselés segíthet az ember, parasztságsadalm, gazda, földművelő megtette, amit emberileg tehet, erején felül munkát végeztet.

A jelentéshez felszólalt Fürst László, Barbay Kálmán, majd Öry István főispán mutatót rá, hogy a gazdajársadalm, parasztság díszes munkát végeztet, éppen úgy az ipari munkások is, a legális kereskedők.

A bizottság a jelentést és javaslatot elfogadta, tudomásul vette.

Az új főkapitány a törvényes rendért

A közigazgatási bizottság ülésén első ízben jelent meg Molnár Győző rendőrezredes, a debreceni kapitányság új vezetője, akit Öry István főispán meleg szavakkal üdvözölt. Kérte, hogy a rendőrfőkapitány a rend, igazság öre legyen, a törvénynek, rendeleteknek pártatlan végrehajtója, megtartója és megtartatója. Legyen vége már a rendőrségnél a sorozatos szabálytalanságoknak.

Molnár Győző hosszabb beszédben választott és ismertette munkaprogramját. A rendőrségen rendet kíván teremteni, hogy a demokratikus rendőrséget mindenki megbecsülje. A városról azt kéri, hogy a közbiztonság állítsa helyre fokozott ütemben, mert ez megkönyviti a rendőrség munkáját. Közölte, hogy a rendőrség közül 200 főt már megfélelő új egyenruhával látott el, a további 200 most van felszerelés alatt. Rövidesen nem lesz rongyos, civiltudás rendőr. Megfelelő fegyverzetet is ellátták a rendőrségszolgálat. A rendőrök a közbiztonság érdekében éjjel-nappal cirkálnak a belső-és külsőségen, tanyavilágban. Tíz lovas és 30 kérekpáros járőr cir-

kál, portyázik éjjel és nappal. Most van felállás alatt nagyobb létszámú motoros karhatalom, ami szintén növeli a közbiztonságot. A rendőrség kiképzése — a tisztakar és legénység — folyamatosan történik és aki a tanfolyamon nem felel meg, elbocsátják. A felek jogos panaszaikat oroszlán, a feleket bármely időpontban fogadni kötelesek és minden feljelentést sürgősen el kell intézni. A bünygyi osztálynak sokszor hátralek feldolgozására három heti időt adott, ez idő alatt el kell intézni a hátraleköt is. Akkor is ki kell szállni és el kell intézni az ügyet, ha a fél messze lakik. Egyéni szempontot, korrupciót nem tűr. A központi kormány, a koalíciós kormány minden rendeletét, törvényét be kell tartani, elsősorban a rendőrségnek és aki nem tartja be, azt azonnal felfüggeszti. A törvényt, rendeleteket mindenképpen be kell tartani, elsősorban a rendőrségnek. Ez a belügyminiszter szigorú utasítása is. Atrocitást, verést nem tűr meg, hallott arról, hogy ilyenek is történtek, de ez a jövőben nem fordulhat elő, erről ő kezelszedik.

Károlyi Mihály fogadása

Károlyi Mihály, a második magyar köztársaság elnöke 27 évi száműzetés után újra magyar földre érkezik. Károlyi Mihály felssége május 7-én indul Londonból repülőgépen és még aznap Bécsbe érkezik. Amennyiben a repülőgép nem teszi meg az utat menetrendszerűen, egy-két nap később lehet szó. Budapestről Böllöny György nemzetgyűlési képviselő vezetésével fogadó bizottság megy Bécsbe Károlyi Mihály elé. Károlyi Mihály és felesége Bécsben a Magyar Házban fog egy, vagy két pihenőnapot tölteni. Budapestre május 10-én körül indulnak.

A francia választások

Párisból jelentik: Az anyarszági megválasztottak listájára a népszavazás végeredménye: nemmal szavazott 10.177.910 s igennel szavazott 9.552.927.

Ehhez mérten az alkotmánytervezet ellen a választók 52,9 százaléka, mellette 47,1 százalékuk szavazott.

SZÍNHÁZ

KÖRHINTA. André Paul Antoine és Maxime Lery: Körhinta c. vígjátékát mutatta be a Kamara Színház, Székesfehérváron, amely nem akar életrohalmakat megoldani, csupán szórakoztatni s ez az egy cél teljes mértékben sikerült. A szereplők helkes-játékstílus alkalmazásával, távol állnak a szavads, pöszös, egyet akarnak, könnyed stílusban játszanak s ez meg is mindaddig, míg e készítségüket szereptudásuknak hiánya lehetővé teszi. Sajnos, az utóbbi időben gyakran találkoznak súlyos készületlenséggel színészeink részéről. U. Kovács Terus viszi a darabot. Duteilné eleven és színes. Kiss Géza Katalin játéka kellemes satású, de szerepléséről nehezen mondható végeres bírálat, annál inkább, mert a szereptudás hiánya nála is szembevetődött. Fényes Márta Anhelénka tehetős, ges és jól hat. A férfi alakja Deák Sándor, közvetlen formáltságban nyert elhittető erő. Arany Kati szobalánya és Horváthágyi Arthur inasa helytálló. Szabó Tibi ügyes. Lovendy Ferenc rendezése az alkalommal nem díszesedik érett színekkel.

MOZIK MŰSORA

APOLLO MOZGÓ: Örök Éva. — Deanna Durbin búfajós amerikai filmje. — Előadások: 14. 16. 7 óra. Vasár- és ünnepnap 14. 11 órákor is.

PETŐFI MOZGÓ. Amerikai zenés vígjáték. Táncolj és szeress. Fred Astaire és Ginger Rogers főszereplésével. Új amerikai hirtadó. Előadások: 14. 16. 7.

Divat cipőt
Vágó Zoltán
cipőüzletéből.
Piac-u. 33. Széchenyi-u. sarok.

Butorok,
fatalpak, pék-
lapátok, méz-
keret lécek
Bálint József
asztalosnál. Csapó-u. 67i

ARANY beváltás
ENGEL ékszerésznél
Benyáts áruházban

Halász ékszerészlet
újra megnyilt!
Piac-utca 22. A régi helyén.

HIREK

A debreceni katolikusság ünnepe

Magyarok Nagyasszonya napját tartotta vasárnap a debreceni katolikusság áhítatos érzelmeivel. Délután a színházban a *Piarista iskola és a Szeűts intézet tartott ünnepélyt* a tiszta hazafiasság és vallásos hit szellemében. *László Mihály* dr. kegyesrendi igazgató tartott lelkes hangú megnyitó beszédet, melyben vázolta az ünnepély célját, ami ebben a szoban foglalható össze: Rendületlenül. A gazdag program felölelte a multat ragyogó díszségeivel és hibáival együtt és tisztább magyar jövő biztatását nyújtotta. A szereplők tudásuk legjavát adták játékban, énekben, az egyes jelenetekben, misztériumjátékban, szimfóniában, népballadában. A vendégeket jelenlévő Lénárt Odón az A. C. egyik vezetője megindult szavakban fejezte ki elismerését a nyílt színen.

Délután a piarista gimnázium feldíszített udvarán folyt le nagy nyilvánosság jelenlétében a debreceni katolikusság felajánló ünnepsége. *Bulányi György* piarista tanár remekbe foglalt beszédeben hangoztatta, hogy elcsúsztunk két karunkat a Magyarok Nagyasszonya felé, ki orvize, oltalmazta az árva magyar népet a századok viharában. Sorban következtek a felajánlások: *Halász Géza* a leány gyermekek, *Demény Tamás* a fiú gyermekek, *Forrai István* az ifjúság, *Ormos Mária* a leányok, *Németh Nándor* az asszonyok, *dr. Járdányi Paulovits István* a férfiak, *dr. Palmay József* a pápáság nevében mondtak felajánló beszédet, melyeknek hittel teli szépsége amnyira megragadta a jelenlévőket, hogy sokan könyvezték. Az ünnepélyt a két inézet énekkara és a Szent László kórus művésziessé előadott szent énekei egészítették ki.

Az adópengő május 7-én 1370 pengő.

Juhász Nagy Sándor dr. egyetemi tanárt megoperálták. Ismeret, hogy Juhász Nagy Sándor dr. egyetemi tanár, a Nemzeti Bizottság elnöke néhány héttel ezelőtt súlyosan megbetegedett. Egyidejűleg a klinikán fekvő beteg, aztán családja körében volt gondos és szeretetteljes ápolás alatt. A nagybeteg professzor állapota sürgős műtét végrehajtását tette szükségessé, úgy hogy vasárnap a sebészeti klinikára szállították. Hétfőn *Loessi János* sebész-tanár csaknem egy óráig tartó operációt hajtott végre sikeresen a nagybeteg, aki a körülményekhez képest türelmesen érzi magát. Egyelőre a beteg látogatását az orvosok eltiltották.

A **belügyminiszter** a **Ludas Matyi** c. hetilap május 3-án megjelent számának terjesztését az ország érdekeit sértő tartalma miatt megtiltotta.

Megoperálták **Rónai** minisztert, **Ádám Lajos** egyetemi tanár vasárnap **Rónai Sándor** kereskedelmi miniszterrel levény féregnyulánylob miatt súlyos műtétet hajtott végre. A műtét jól sikerült. A beteg közérzete és erőállapota jó.

Debrecen lakosainak száma 129.742. Május hónapban valószínűleg eléri a lélekszám a 130 ezret.

Felkérjük mindazon rászorult hittestvéreinket, akiknek családjában 16 éven aluli gyermek van, igénylőlapok átvétele végett iradékosan (**Bajcsy Zsuzsanna**-u. 31.) f. hó 10-től 20-ig megjelenni szíveskedjenek. — Országos Zsidósegítő Bizottság.

Szólló- és gyümölcsfa permetezőt a d o k, veszek, cserélek és felsőlésséggel javítok. Szabó Lajos géplakatos. Új cím: Nap-utca 14.

A közellátási ügyosztály értesíti az ecetkiosztással foglalkozni kívánó kereskedőket, hogy a megfelelő mennyiséget közellátási ügyosztály **Gambrius** átjáróban igényeljük.

A helybeli előadók és művészek legjavából többben is fellépnek a **Városi Dalegyelet** és **tisztviselők Bikabéli szombati közös hangversenyén** és bálján, amely iránt — a jegyelővetélel ítéelve — hatalmas érdeklődés mutatkozik a Városházán kívüli körből is. A remek közreműködők élén **Timár Ilia**, **Bessenyei Erzsé**, **Bencsik József**, **dr. Pajorné, Galánfy L.**, **Forrai L.**, **dr. Pajor István**, **Szathmári Endre** állnak. Jegyek a **Derma**tában, **Harmathyánál**, **Bóhmánál**, **Csáthynál** és a **Városháza** felmelet 9. sz. alatt válthatók.

A **mérvizsgálatok** az alábbi helyen és időben tartják meg: május hó 7-én 9 órakor a **Nagy-éseri** fedezettől állománál, 8-án 9 órakor **Szoboszlai-úton** levő **Kadarek-féle kovácsműhely** előtt, 9-én 9 órakor **Látókép** csárdánál, 10-én 10 órakor **Kadarek-csárdánál**, 11-én 9 órakor **Bánki** erdőháznál. A vizsgálatra elővezetendők az összes egy évet betöltött és annál idősebb menék, illetve menésikök.

A **Parasztszövetség** küldött-sége közléssel fordult **Szobek** közellátási államtitkárhoz debreceni tartózkodása alkalmával arról néve, hogy a jóváételei sertésbeszolgáltatás kapcsán a sertés-kelet ne az úgynevezett jóváételei sertés-hizlálókban hizlalják, hanem hagyják meg a termelőknél, akik azt hízott állapotban szolgáltatták be **Ránutatót** **Kardos Sándor** arra, hogy a termelők sokkal kedvezőbbben tudnának eleget tenni a beszoigaltásnak ezen az alapon. **Szobek** államtitkár válaszában kifejtette az okokat, melyek miatt a kérdés nem teljesíthető.

Hajdú vármegye főispánjánál értekezletet tartottak hétfőn délelőn a jegyzők és polgármesterek bevonásával. Az értekezleten kidolgozták a havi munkatervet, melynek során befejezést nyerne a szántási munkálatok és szerepel az elmaradt beszoigaltások beadása.

Bűnügyi krónika. Szász János ebcsi tanuját ismeretlen tettesek kifosztották. 8 millióért értékben jószágokat, ruhaneműt és szerszámokat loptak. — **Zsoltovaj** **Parajdi** **Lászlóné** a **Diószegi-úti** sporttelep pénztáránál jegyváltás közben ellopta pénztárcáját 340 millióval. — **Alkulesos** betörők behatoltak **Jancsár Imre** **Piac-utcai** lakásába és onnan 4 millió értékű ékszert loptak. — **Betörők** behatoltak **Nagy Antal** **Halus-utcai** udvarára a kerítést kibontva és három lövészszámot kézműlánc értékben elloptak.

Parafa szandált nagy választékban szép kivitelben legolcsóbban a készítőjénél **Ökrös, Sas** u. 1. sz.

Tanuljon és taníttassa gyermekét magyar notát cigányosan zongorázni. Jelentkezés **Darabos** 37. 1-2-ig.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában májustól tanfolyamkezdés. Vonatkezdésmény. **Államvizsga.** **Piac** 58. **Linoleum**házban.

Símai gyorsíróiskolában állandó beiratkozás. **Államvizsga.** **Esti tanfolyam.** **Piac** utca 73.

Halász ékszerüzlet újra megnyitott. **Piac** u. 22. (A régi helyen.) * **Ezüst** pénz, törmelékét és tárgyakat magas áron vásárol **Engel** ékszerész a **Benyáts** áruházban.

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényinek Sas-utca 2. szám.

A debreceni népbíróság hétfőn tárgyalta **Fekete Dániel**né **Szilágyi Róza** hajdúszoboszlói lakos népellenes bűnügyét. A vádlottat szerint 1944 nyarán ő jelentette volna fel **Karger Ibolyát**, aki a zsidórendelet miatt **Hajdúszoboszlón** bujkált, mint keresztény és a feljelentés után internálták. A tárgyaláson nem nyert beigazolást, hogy **Fekete**né leti vola a feljelentő, ezért a népbíróság felmentő ítéletet hozott.

Arany beváltás **Engel** ékszerészénél, **Benyáts** áruházban.

Hétfőn hajnaltól kezdve a **MÁV** személydíjszabását háromszorosára emelte. Eddig Debrecenből **Budapestre** 64 millió volt a vonatjegy, hétfőtől kezdve ugyanez 193 millió 680 ezer pengő. Az aki a vonaton váltja jegyét köteles a felfelé keréketjeit kilométer összeg kétszeresét megfizetni. **Ilia** valaki **Budapestre** utazik és a vonaton váltja jegyét 456 milliót, tehát majdnem egy félmilliárdot fizet.

Megmérgezte magát ismeretlen méreggel **Puskás Ilona** **Szoboszlói-úti** lakásán. Tettét családi okok miatt követte el. Súlyos állapotban szállították kórházba.

Felakasztotta magát súlyos betegsége miatt **Penyő Mihály** **fancsikai** lakos. Tettét idejében észrevették és sikerült megmenteni.

Kiesett a vonatból **Pflüger János** **kisvárdai** lakos **Debrecen** közelében. Agyrázkódást és koponyatörést szenvedett.

Elgázolta ismeretlen autó **Hajnik Miklós** 9 éves kislányt a **Teleki-utcai**. **Lábtöréssel** szállították kórházba.

A **gyufa** legmagasabb fogyasztói ára dobozonként 3 millió pengő, a rőzsaszalon gyufáé 5 millió pengő.

Kinevezések. A földmivélségi miniszter az Agrártudományi Egyetem debreceni osztályának mezőgazdasági géptani tanszékére **dr. Erdői János** főiskolai tanárt egyetemi nyilvános rendes, a növénytan tanszékére pedig **dr. Máthé Imre** főiskolai tanárt egyetemi nyilvános rendkívüli tanárrá kinevezte. — A földmivélségi miniszter **Lakatos Tibor** erdőmérnököt a debreceni erdőgazdálkodásigazgatási főosztályra kinevezte.

Erőss János államtitkár lett. A köztársasági elnök a miniszterelnök előterjesztésére **Erőss János** nemzetgyűlési képviselőt, a Jovátételei Hivatal vezetőjének az államtitkári címet adományozta.

Vass Károly főjegyző felügyesztése. A városi közigazgatási bizottság hétfői ülésén **Óry István** főispán bejelentette, hogy a belügyminiszter **dr. Vass Károly** városi főjegyző, helyettes polgármestert több fejteltetés kapcsán állásától azonnali hatállyal felügyesztette és ellene a fegyelmi eljárás megindította. A polgármester a fegyelmi vizsgálat lefolytatásával **Kalenda Lóránt** műszaki tanácsnokot bízta meg a közigazgatási bizottság a bejelentést tudomásul vette.

A **Dóczy** leánygimnázium VIII. osztályos növendékei ma délután öt órai kezdettel a **Kollégium** udvarán tartják ballagásukat.

Felhívom a város lakosságát, hogy házaik előtt a gyalogjárót és a kocsiját (az út közepéig) a szeméttől minden nap takarítsák meg és locsolják fel. Az elhagyott házak előtt a takarítást a jobbról és balról lakó szomszédok kötelesek végezni. Aki ezen rendelkezésnek nem tesz eleget, ellene az internálási eljárást folyamatba fogom tenni. — Polgármester.

BUTOR nagy választékban. Hálók, ebédlők, kombinált szobák, konyhák. **Bernáthnál** **Piac**-u. 26. **Gambrius** átjáróban.

A KISGAZDA PÁRT HIREI

A **VARMEGYEI ELNÖKI TANÁCS** A **VARMEGYEI NEMZETI BIZOTTSÁG**BA **Kálmán Ferenc** nemzetgyűlési képviselőt (**Hajdúböszörmény**), **Dezky Jánost** (**Miképerés**), **Kövendy Gyulát** (**Nyír-ábrány**) és **Földes Vilmost** (**Debrecen**) delegálta be. **Póttagok** lettek: **L. Szabó Imre** (**Hajdúböszörmény**) és **dr. Rényi Andor** (**Debrecen**).

A **NŐI TAGOZAT** elnöksége ma, kedden délután 5 órakor ülést tart.

A **NŐI TAGOZAT** taggyűlése esztőtörtékön délután 5 órakor kezdődik a nagyteremben.

A **FÜGGETLEN IFJUSÁG** szerdán délután 5 órakor tartja szokásos kéthetenkénti ifjúsági parlamentjét. A programon a pesti kiküldötték politikai tájékoztatója szerepel. A tagok feltétlenül jelenjenek meg.

KULTURDELUTAN rendezés a női tagozat május 16-án, esztőtörtékön a pártiszervezet nagytermében. **Jegyek** elővetelben a női tagozat titkárságánál kaphatók.

KIZARÁS. A **Független Ifjúság** fegyelmi bizottsága tegnap tartott ülését **Székel Károly** **Török B.-u.** 16. sz. alatti lakost tagjai sorából kizárta.

Érdekes előadás a francia ref. egyházakról

Vasárnap nagy közönség előtt tartotta **Szent László** nagytemplomi lelkipásztor a **»Szabad egyház szabad** allambans c. sorozat második előadását. A bevezetésben az általános francia lelkiséget és jellemet vázolta, majd rövid történeti áttekintést adott. A francia reformátusok — a hugenottok — legelőször valószínűsítették meg az egyház és állam egymástól való függetlenségét. A múlt század második felében a klerus és köztársasági párt között óriási küzdelem játszódott le, ami végül is az iskolai vallásoktatás megszüntetéséhez, az egyházi javak felfoglalásához és az egyházak állami segélyének megszüntetéséhez, mindezeket az azonban korlátozott és ózsinje vallászabadsághoz vezetett. A francia református egyházak nem csatlakozhattak fenntartás nélkül egyik oldalhoz sem ebben a küzdelemben. Ettől az időtől fogva az egyházak a heti tanulási szünnapok alatt — esztőtörtékön és vasárnap — vezetik egyházi keretek között az ifjúság hitoktatását, ami elé semmi akadály nem gördít az állam. Az állam nagyon becsületesen betartotta azt az ígéretét, hogy csupán elválasztja egymástól az államot és egyházat, de nem igyekszik az iskolai oktatásban semmi ellenállást, vagy ellen világnézetet erőszakolni a tanulókra.

Ezután a francia ref. egyházak két irányát, az orthodox és liberális teológiai csoportokat ismertette az előadó. Ezek az egyházak minden egyéb támogatás nélkül híveik önkéntes adományából tartják fenn magukat. Bevezésul az előadó a **Rajnától** a spanyol határig tett utjának színes emlékeiről beszélt. Az előadáshoz elősnek **dr. Kiss T. László** szólt, aki hosszabb ideig részt vett a franciársági magyarok közötti vezetett missziói munkában.

Cirokeprő viszont eladók részére. **demizsonok** 2, 3, 5, 10 literes kaphatók **Róthnál** **Simonffy-u. 5.** (tej piac)

Hörcsög bőroket legmagasabb napi áron veszek **férfi-, nőruha anyagért és cérnáért cserélek.** **KATONA VILMOS** szűcsmester, **Simonffy-u. 2.**

ELADOK-VESEK hátszobát, íriszabát, kombinált butort, konyhát, zongorát, írógépet, varrógépet, férfi és női bunnát, ruhákat, spanyelket, kályhát. **MEZEI** ószeres **Vörösmartv-utca 12. szám.**

Ballon kabát férfi ruha női kabát szövet bélelésárú **Vágó Sándor** **Piac-u. 33. Széchenyi-u. sarok**

Egészségügyi újjáépítési verseny

Dr. Hoffossy Andor tisztifőorvos beszámolt Debrecen egészségügyi viszonyairól. Közölte, hogy **Hajdúmegye** után most **Debrecenben** is megrendezik az **egészségügyi orvosi újjáépítési versenyt**, amely több irányban terjeszkedik ki. Elősorban háré a tetű ellen. Kétféle a tetűket, amely a kinteseftífusz és sok járványt terjesztő **Eros** útemben folynak az oltási munkálatok a tífusz, diftéria ellen. **Debrecen** lesz az országban az első város, ahol a diftéria oltást nem két év után, hanem már hat hónapos korban eljtik meg a csecsemők. Ennek nagy jelentősége van a tudományos kutatások és megállapítások alapján. **Felvezik a közönséget is, a jövő megemlékezése, ezenkívül a tudomány és nembetegség elleni fokozott harcot és küzdelmet folytatnak majd, az összes tanulókat, ovodáktól az egyetemi hallgatókig. Röntgen szűrővizsgálaton vizsgálják meg, azokonkál a tanulókat, az életmezéssel foglalkozó állalkalmazottakat is, aminek szintén nagy jelentősége van. Kéti munkájához a hatóság és a társadalom megerőt segítséget is.**

Megszűnt Vöröskereszt kórház

Debrecenben 1944 októberében a **Hajvan-utca** 6. szám alatti bérházban szükségkórházat állítottak fel, amelyet később a **Vöröskereszt** vett gondozásba. A kórház a felzabálás óta a legnagyobb áldásos működést fejtet ki.

Tegnap a kórház megszűntetelműködését. **Féleg** azért, mert az infláció miatt nem képes magát fenntartani és a miniszterium anyagi támogatása jelentéktelen volt. Még némes előnyve, hogy valójában mi lesz a kórházi épületek rész további sorsa. Szó van arról, hogy a bonyoltság feltesítene itt kórházat a hadifoglyok részére.

A **Vöröskereszt** kórház személyzete szinte díjtalanul végezté munkáját 1944 októbertől. **Húsz** hónapozza csak pár milliót kaptak eddig a teljesítéti munkáért az alkalmazottak.

GYÁSZROVAT

Hadházy Géza nyug. városi számtanácsos hosszas betegség után 50 éves korában f. hó 5-én elhunyt. Temetésé f. hó 8-án, szerdán délután 4 órakor lesz a H. a ravatalozó teremből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják: özvegye **Budai Matild**, testvére **Hadházy Dező** főosztályvezető és káplánát, valamint a kiterjedt rokonság. **Minden** külön értesítés irgáztalpi helyett. **Lakás:** **Megyes György** tér 6. **Göbauer** temetkezési vállalat.

Cirokeprő viszont eladók részére. **demizsonok** 2, 3, 5, 10 literes kaphatók **Róthnál** **Simonffy-u. 5.** (tej piac)

Hörcsög bőroket legmagasabb napi áron veszek **férfi-, nőruha anyagért és cérnáért cserélek.** **KATONA VILMOS** szűcsmester, **Simonffy-u. 2.**

ELADOK-VESEK hátszobát, íriszabát, kombinált butort, konyhát, zongorát, írógépet, varrógépet, férfi és női bunnát, ruhákat, spanyelket, kályhát. **MEZEI** ószeres **Vörösmartv-utca 12. szám.**

A városi tisztviselők 22 százalékát javasolják B. listára

A debreceni nemzeti bizottság egy héten 24 sorozatos üléseket tartott a létszámszűkítés végrehajtására és 1200-nál több városi alkalmazott ügyével foglalkozott. A legtöbb esetben egyhangú volt a vélemény a megtartásra, vagy elbocsátásra vonatkozólag. *Kisebbségi vélemény aránylag kevés esetben fordult elő.*

Az eddigi számítások szerint körülbelül 22 százalékot javasolt elbocsátásra a Nemzeti Bizottság

ez azonban még nem irányadó és nem végleges határozat. A miniszteri biztos most nézi a listát rávezeti a saját véleményét is és ő viszi fel Budapestre a belügyminiszterhez, aki véglegesen dönt.

A Nemzeti Bizottság kedden reggel újra összeült, most a népjóléti minisztérium alá tartozó alkalmazottak ügyében tesz javaslatot. Ez már kisebb munka, körülbelül 160-180 emberről van szó.

KÖZBESZÓLÁS

Egy polgármesteri hirdetmény a múlt héten a gazdákat holdanként 20 kg tengeri beszolgáltatásra hívja fel. Nem kívánunk most kitérni arra, hogy van-e törvényes alapja ennek a hirdetésnek, arra azonban rá kell mutatnunk, hogy szinte lehetetlen az, amit ez a hirdetmény kíván. A mezőgazdasági és második felében vagyunk a híztlások után, a vetés után, amikor már a gazda az elmúlt évi gyenge terméséből különböző beszolgáltatási címeiken mindent leadott, vagy hogy egyéb magbeszerzési, adóztatási, igazságszolgáltatási stb. kötelezettségeinek eleget tudjon tenni, eladta tengerijét. *Jó volna talán, ha a malom tárházai és egyéb raktárházakak vizsgálnának felül és azokról próbálnák felvásárolni a szükséges tengerit, akik spekuláció céljaira vásárolták azt fel.* Miért mindig a gazdákat kell szorongatni akkor, amikor van azoknak éppen elég kötelezettségük, hiszen eddig minden néven nevezendő beszolgáltatás egyedül csak őket terheli.

Időjárás: Mérsékelt keleti szél, többfelé záporosodó, zivatar, a hőmérséklet átmenetileg ismét emelkedik.

A budapesti népbíróság a gyűjtőfogházban hirdetett ítéletei Hain Péter és társai büntígyében, Hain Pétert és Koltai Lászlót a népbíróság kétélválti halálra ítélte.

Német Ferenc, franciaországi magyar lelkes sürgönyben közölte, hogy az északfranciaországi magyar hadifoglyok elindultak hazafelé.

A NOT másodfokon foglalkozott Benárd Ágoston orvos, volt miniszter ügyével, akit a népbíróság háborús és népellenségi büntéseleményekkel vádolt. A volt miniszter a népbíróság elsőfokon tíz évi fegyházbüntetéssel sújtotta és a NOT az I. fokú bírói döntést hat évi börtönre mérsékelte.

Duplájára emelték a dohánytermékek árát. Virginia cigarettá darabja egymillióhátszáz ezer, Magyar cigarettá egymilliókétszáz ezer, Munkás ötszáz ezer, egy cs. finom dohány 12 millió.

Értékes irataimat elvesztettem, másnak nem érték. Megtalálót kérem, hogy postán a rendőrkapitányságra adja fel. Jutalmat adok Lengyel Sándor 377. számú rendőr.

Schmidt pedikűrös kezel fájdalmas körömbenővést, tyúkszem, talpszemölcsöt. Szalon, Deák Ferenc-u. 6. sz. Sajó-ház.

Pigniczky István
chronometer és mérés
Órajavítás
Aranyhorvátás
Piac-u. 69. Megyeházzal szemben.

Hörcsögbört, nyálbört,
gőrényt, mindenféle vadbörtöt,
gyapjút és tollat mayas
áron vásárol, nyersbört kész-
börre cserél. **Robiczek Bernát**
Miklós u. 5. — Telefon: 277.
Ugyanott patkányfogó kutyát
veszek

Elítelt fosztogatók

A debreceni törvényszék dr. Farkas Aladár elnökelete alatt működő büntetőtanácsa hétfőn tárgyalta **Sovágo József, Deres Sámuel, Doró Imre, Magyar Sándor, Vértosi Gyula** hajduszoszobli lakosok büntígyét, akik ez év februárjában Hajduszoszoblon éjjel feltörték egy délmézesi raktárt és onnan két ízben is sok zsák lisztet vittek el. A legények először a raktár titéltörésére elé kerültek, is tárgyalta az ügyet a raktártiltóbíró, a hóhérré is megjelent már az esetleges kivégzésre. A raktártiltóbíró azonban áttette az ügyet a rendes bírósághoz és így kerültek most a törvényszék büntetőtanácsa elé. A vádlottak beismerő vallomást tettek.

A bíróság a vádlottakat 1 évi, 8 hónapi és 6 hónapi börtönre ítélte és a jogerőre emelkedésig szabaddira helyezte őket.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

A kereskedelmi ügynökök, ingatlanforgalmi iroda tulajdonosok szakosztálya felhívja tagjait, hogy az adóközzébe való belépésüket a Társulatnál feltétlenül legyen folyó. Ha csak saját érdeklődésben írják alá, mert aki ezidáig alá nem írta az az adóközzébe nem kerül. Adóközzébe lépés 9-én délután 5 órakor lesz. A kereskedelmi ipartársulata felszólítja azokat a kereskedőket, akik kereseti és jövedelmükhöz képest még nem rendezték, hogy most már adóközzébe haladéktalanul fizessék be. Például 3. sz. alatt. Azok is jelentkezni tartoznak, akik iparukat szüneteltették. A szikvizkereskedők szakosztálya megalkotja forgalmi adó, kereseti és jövedelmükhöz képest, ha ma délig a Társulat hozzájárul, február, március és április havi forgalmuk bevallását.

SZAKSZERVEZETI ÜGYEK

A Kereskedelmi Alkalmozottak Szakszervezete kedden 5 órakor taggyűlést tart. Füzetrendezési ügyben. **Nevelők Szakszervezete** felkéri tagjait, hogy május havi szakszervezeti tagdíjukat sürgősen fizessék be. A leváró árát is fizessék be Leány u. 2. sz. alatt. Pénztáros.

IPARTESTÜLETI HIREK

Az ipartestület előjárósága szerdán 3 órakor rendkívüli előjárósági ülést tart.

SPORT

Er-So-DVSC 3:2 (2:1). DVSC pálya, vezetete: Köhalmi. A két csapat szilárdan esőben a következő felállításban kezd a játékot. DVSC: Nagy I. — Szilágyi II., Csókai — Szabó II., Zilahy, Kádás — Komlóssy, Nagy III., Szabó, Dobos, Sidlik. — Er-So: Derdák — Somogyi, Konta — Pataki, Siklósi, Solti — Pusztai, Borbély II., Antoni, Hontvári, Pákozti. A negyedik percben máris zuhog az eső és a játékezőt mintegy 20 percen át szüneteltetik a játékok. Amikor az eső eláll újhol megindul a játék és a 6. percben Pákozti szöglete Patakihoz kerül, aki közről lögi 16. 10 az Er-So javára! A 13. percben jó debreceni támadás után Dobos érvényes gólt fejel, de a játékezőt érthetetlenül a 16-os vonaláról szabadrugást rugat. Maguk az Er-So játékosok sem tudják, hogy miért ítélik meg a játékezőt és az órasorral mellett Dobos hírtelen a hálóba 16. 11. A csúszás találon bizonytalan a játék, bár az Er-So szemmel láthatóan jobban mozog. A 27. percben Szilágyi II. elengedi Pákozti, aki letut a szélen és nyolc méterről biztosan lö a debreceni kapuba, 2:1 az Er-So javára. Szünet után a 10. percben Sidlik kapufára fejel a labdát, majd a 21. percben Szabó távoli lövéseit Derdák bejti, 2:2. A közönség hatalmas buzdításba kezd, de a 30. percben Pusztai szabadrugását a golyvonalon álló Szabó II. öngóba rugja, 3:2 az Er-So javára. Az óráig láthatóan letört a debreceniek és kedvetlenül játszanak. Szögletarány 4:3 (2:1) az Er-So javára. A mérkőzés nem hozott szép játékokat, a oszusz talajon a technikusabb Er-So teljesen megérdemelt győzelmet aratott. A DVSC játékosai csak csapkodtak, nem láttunk egy tervszerű támadást sem. A győztes csapatból Pataki, Pusztai, Antoni, Hontvári és Borbély II. játszott jól, míg a DVSC-ben csak Kádás, Nagy I. és helyenkint Csókai játszott elfogadhatóan. Szilágyi II. lelkén két gól szándék, többiben lelt, sportszerűtlenül játszott. Elöl csak Komlóssy és Sidlik akarása említhető, de ők is

szürken játszottak. Nagy III., Dobos és Szabó gyengén játszott. Köhalmi játékezőt több ítéletével nem értették egyet, különösen sokat hibáztatták a szabadrugások megítélésben.

A DVSC kiesett az első öt mezőnyből és a Keleti csoport jelenlegi állása ez:

1. Újpest	25	144:27	50
2. Vasas	25	84:49	59
3. Szeged	25	67:45	56
4. Kispeszt	25	64:42	28
5. Diósgyőr	25	41:48	27
6. DVSC	25	56:65	26
7. Er-So	25	55:67	26
8. SBTG	25	51:67	23
9. Elektromos	25	53:60	22
10. HAC	25	51:65	21
11. Zuglói	25	54:58	20
12. Békéscsaba	25	38:74	15
13. BMSE	25	37:70	13
14. Törökvez	25	12:102	5

A Keleti csoport eredményei: Kispeszt—HAC 4:0, Vasas—Diósgyőr 5:0, Zuglói—BMSE 5:1, SBTG—Törökvez 1:0, Szeged—Békéscsaba 2:1. A Nyugati csoport eredményei: Csepel—MTK 3:2, Szentlőrinc AC—Ferenováros 7:5, Szolnok—Haladás 1:1. Dorog—UMTE

1:0, Pécs—EMTK 0:0, ETO—Budafok 4:0. Kőbányai Barátság—Dózsa 7:0.

SPORTKRONIKA. Kerületi bajnoki eredmények: DKASE—Postás 4:2.

Egyetemi sporttelep, vez.: Farnagó-Göllösi; Gallai (2), Csakány és Felneh III., Elek, Józsa. — **MAV Bozsok.** — **DVSC II. 4:0 (1:0).** DVSC pálya, vez.: Pall, Gólvő; Somlai (2), Győrfy és Béres. — **Mátészalka—DMTE 2:2 (1:0).** Mátészalka, vez.: Veres. A DMTE góllait Kiss Gy. lötte. — **Püspökladányi MAV—Hajdusoboszló 3:3.** H. szoboszló, vez.: Harsányi. — **Nyiregyházi MADISZ—Karcagi MTE 4:0.** — **Az osztrák vasutas válogatott 1:0 arányban győzött** barátságos mérkőzés keretében vasárnap Nyiregyháza az ottani vendéges ellen. — **DKASE—Törökzentmiklós 8:8.** Barátságos októberi mérkőzés. Eredményei: Papp (T) győz Bányi (D) ellen, Mandler (T) Szatmári (D) ellen, Esedi (D) győz Kovács (T) ellen, Aradi (D) győz Oláh (T) ellen, Kormos (D) győz Császár (T) ellen, Sándor (T) győz Gáspár (D) ellen, v. Nagy (T) győz Kerekes (D) ellen, Csordás (D) kiüti az első menetben Mihókot (T). — **Vámospercsi MADISZ**

IRÓGÉP, új, modern típus. Olympia íróalag eladó. Ráközi 54. 11-636

SÖTET hálószoza butor. zománczott tüzhely, konyhaasztal, szék és egyéb lakberendezések. Sürgősen eladó vagy elemezt. Előrelátható. Bethlen u. 74. 11-641

JÉGSZEKÉNY kifőztalán állapotban eladó. Péterfia u. 53. 11-642

ELADÓ 6 sikkos új szekert István ut. 60. Molnár. 11-644

2-1. Telefonunk rádió pénzért vagy esőre eladó. József kir. hg. u. 25. III. a. 11-649

ELADÓ karikahajós női varrógép 10 gr. aranyért vagy elemezt. Kossuth u. 91. 11-651

EGY férfi öltöny eladó. Kut u. 150. 11-653

GYÉSZ kemény oldalkocsis prima strapa levészgató motorkerékpár forgalmi engedéllyel eladó. Eötvös u. 6. 11-660

ZONGORÁK, pianóknak megvásárolható olcsón eladók. Hangolást, javítást vállalok. Tonté, Varga u. 12. 11-674

KETTŐ darab dírtúra szőrmű 75 centis és kettő darab 5 centis tetanus szőrmű eladó elemezt. Cim a kijárási. 11-675

EGY pár 45-as új esztima, 20 szál prima fenyődeszka és egy konyhaszékkel való emeletes eladó vagy elemezt. elcsereztető Baltázar Desző u. 16. Egyet esengetni. 11-679

INCÓSÁCSERE (12)

FÉRFI szürke kabát és egy nadrág, egy nő fekete ruhát elemezt, elcserezték Zelnér u. 6. 12-123

REZ rugókkal finom püspökös és 2 szék esőre eladó sülkőért Cim a kiadóba. 12-115

32-35 kg-os sülkő malacot 4 ruhot adok vagy tengeriért árpéért eserelek. Ugyanott 2 lovas szekér eladó Jeriko u. 39. 12-340

TOZHELYET jó állapotban korpáért tengeriért olajpogácsért vagy kislábért elcsereztető Debrecen kiadóhivatala. Búia 12-356

JÁRMÁS itkerablakok elcsereztető, horvát, malacért eladók. Széchenyi u. 22. utcai üzlethelyiség. 12-510

3x2 Orion rádió esőre eladó Eötvös 23. 12-431

ZOMÁNCOS tüzhelyeket eserelek sülkőért. Molnár Elemér lakatos, Csepel 98. 12-591

KARTELOK gépet veszek. Ajánlatot kérek Schmidt pedikűr Deák Ferenc u. 6. Sajó-ház. 12-587

HÁROMKERÉKű gyermekkerékpárt, jó állapotban levőt keresek megveletem pénzért, ruhaneműért vagy elemezt. Cim a kiadóban. 15-685

NAGYMÉRTEŰ ablaküveget, textilért, kész női vagy férfi ruháért veszek. Fabian modellház. Piac u. 43. 15-680

KIADÓ LAKÁS ÜZLETHELYISÉG (7)

BELVÁROSI kettő szobás összkomfortos lakás teljes bútortalatt elköltözés miatt átadó aranyért. Cim a kiadóban. 7-670

LAKÁST, ÜZLETHELYISÉGET KERES (8)

ELECSERÉLNEM debreceni kertés 2 szoba konyha áruv veranda és beülékényes lakásomat budapesti vagy közeli környékben levő egy szoba konyhás lakással. — Andrassy u. 27. 8-365

KERTES szoba konyha spájzos lakásomat elecsereztetem hasonlóval. Papp József utca 22. szám. 8-639

Debreceni MADISZ 5:3 (3:1). Dohánygyári pálya, vez.: Szabó III., Gólvő Gerő (2), Szabó (2), Mezei III., Hegedűs (2) és Zs. Nagy. — **A DKASE** ma délután 5 órai kezdettel a Dohánygyári pályán nagy vidéken játszik, felkészül az összes játékosokat a megjelölésre. Papp kibizsgató.

Május 6-án, a togyenyugvas emléknapián a deb. középiskolai válogatott labdarúgó csapat a MADISZ válogatott csapatával mérkőzik.

A Budapestre a Ganz által rendezett országos görög-romai ifjúsági bajnokságban kitűnően szerepeltek a debreceni birkozók. A DMTE részéről Könyvnyilván Hódos Imre bajnokszógot, Kendi József pedig a nehézsúlyban nyert bajnokszógot. Szász Zoltán és Csaba Béla válto- ill. középsúlyban sarmadik helyezést, Must Gyula nehézsúlyból ötödik a könnyűsúlyban pedig a 13-as mezőnyben negyedik helyezést ért.

Kerületi atlétikai bajnokság lesz május 12-én a DEAC pályán. Nevezés: Kovács Lajos előadó címére, Iparlakomra küldendő.

MŰVESZI FENYKÉP

Tökés fotó

Püspöki palota

FOTOANYAGOT VÁSÁROL

Menyasszonyi ruha és látvány

ELCSERÉLNEM Pestszent-lőrács szoba konyha spájzosan Debrecenben. — Ugyanilyen lakásért. Cim: Bodnár János Ferenc József u. 59. Hatal az udvarban. 8-637

LAKÁST KERESÉK egy kettő vagy háromszobás, renoválást vállalom. Somlyai, Kölesvári, Kossuth utca nyolc. 8-646

EGY szobás lakást elecsereztető hasonlóval, Bakonszegi u. 12. 8-650

PINCÉ szobát, konyhát adok és természetesen jutalmamoz az, aki kettő szobás lakáshoz juttat. Gonika utca 7. Szabók. 8-677

ÉPÍTKEZÉSI ANYAG (10)

DARABOS ottott meg cement tetőcserépi igényeinek nélküli hivatalos áron Ispottó Katz mesztelék. Szoboszló u. 4-cs Csepel u. 62 — Telefon 514. 16-501

MÉSZ cement eserep tegla, építési anyagok Bartha fatelap Ispottó 3. 16-518

TÉGLA, deszka, gerenda, ajtó, ablak, padló, vasanyagok eladók Timár utca 44. 16-567

HAZ ÉS TELEK (9)

HOMOK utcai 2x1 szoba konyha spájzos házamat elecsereztetem hasonlóval vagy nagyobbabb csetleg bonadecorálttal Baltázar D. 20. ajtó 1. 9-1688

ELADNÁM tisztviselőiépítési családi házamat. Cim a kiadóban. 9-648

KERESÉK debreceni vagy közeli határon 30 holdnyi tanácsbirtokot keszpenz vételár ellenében. Király György Debrecen, Simonffy utca 47. (Közvetítő nem díjazok) 9-663

KERESÉK egy kis családi házat a közeli kertésben. kövér sortésű és hasas kővel, borral, kerékpárral fizetek, vagy idősebb női vagy férfi ingatlanért. Csókai Gyula, Nyil u. 44. 9-665

FÖLÖBÉRLET (17)

KONYHAKERTNEK alkalmas 150 négyszögű gyümölcsösrel faert kiadó. Kut u. 29. 17-672

OT hold ondódi föld eladó. Értékeltetési Petőfi mozgalva szemben, Halesarokban Kovácsnál. 17-682

EGY hold föld felében kiadó: sámsoni ut. Belleföld 26. 17-684

ELADÓ ALLATOK (19)

FEJES kocsikért, koca sülkő, két vagy férfi ruhát adó Zelnér u. 5. 10-51

ELADÓ 4 drb választott malac mangalica, István ut. 60. Molnár. 10-645

ELADÓ egy bőteju tehen kethonosos úszó fiavai Homok utca 38. este 7 óráig. 10-646

ELADÓ két darab fiatal fejős kecske. Érdeklődni Batthyány u. 16. sz. Klossz Ilona. 10-673

szekersztéri telelőti **PALFY JÓZSEF** hirdetésre telelőti **SZIGETHY GYULA** gyűjtőüzletigazgató **Kiadja és nyújtja a TISZANTULI** **KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ RT.** **Művészi vezérlet** **SZIGETHY KÁROLY**